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El dijous  21 de setembre de 2023  a les de les 9:00h,  es reuneix  la Comissió Municipal pel 
Benestar de les persones amb  discapacitats (CMBPD),  al Servei d’Igualtat (plaça Penedès 3, 2, 
2a planta). 
 
Persones assistents:  
 
▪ Montse Arroyo Ferrando ( Regidora del 

Servei d’igualtat i Cooperació)  

▪ Gemma Sadurní  Ràfols  (l’Espiga)  

▪ Laura Parés Lopez (Univers Penedès) 

▪ Eva Bagan Gimenez (Entrem) 

▪ Yolanda Santolaria Navarro (Entrem) 

▪ Esperança Sogas (El Turò) 

▪ Foix Giralt Planas (El Turò)  

▪ Mª Dolors Garcia Escobar (Autisme en 

futur) 

▪ Carme Garrido (Entretots)

▪ Julia Berezo (Mas Albornà)  

▪ Carme Carrasco  Ruiz  (Fundació Pro-

Penedès)  

▪ Rosa Esteban-Milà (Tècnica d’Igualtat)

 

PUNTS DE L’ORDRE DEL DIA: 
 

▪ Organització Exposició Capacitats 2023 al fòrum Berger. 

▪ Presentació informe final de la diagnosi: Anàlisi de les necessitats de les persones 
amb  discapacitat des d'una perspectiva feminista  de Vilafranca del Penedès.  
Aprovació per part de la Diputació d’elaborar un Pla d’actuació envers la 
diagnosi.  
 

▪ Quin és l’impacte que l’Ajuntament pretén amb el suport dins la comissió? 
(Tema proposat per les entitats) 
 

▪ Torn obert d’intervencions 

La regidora Montse Arroyo obre la sessió de la comissió, agraint l'assistència de les entitats 
presents. 
La regidora per qüestions d'agenda només disposa d'una hora per la reunió i plateja un canvi de 
l'ordre del dia. 
L'organització del programa de Capacitats 2023 es tractarà al final amb la Rosa. 
Del tema de la diagnosi fa un breu resum de què ha copsat a l'informe i que les entitats podran 
veure en la presentació. 
És un estudi que amb les dades recollides fa evident i visibilitza la situació de les dones amb 
discapacitat al municipi, tot i manca dades quantitatives locals. Les dades qualitatives mostren 
les diferents realitats de les dones amb discapacitat i queden ben argumentades a l'informe. 
Sens dubte aquest estudi i diagnosi de les necessitats fa possible una segona etapa d'estudi que 
serà l'elaboració d'un Pla d'actuació. 



 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

La regidora dona pas al punt que varen proposar les entitats i demana que facin una 
breu presentació de la pregunta tema: Quin és l'impacte que l'Ajuntament pretén amb 
el suport dins la comissió? 
La Carme Carrasco de Pro-Penedès exposa que tot i considerar que el programa 
Capacitat és vàlid. Planteja que la comissió ha de tenir unes consideracions més enllà 
d'una sensibilització, expressa que la comissió hauria de tenir més eines i recursos. 
Pregunta quina idea té l'Ajuntament de la comissió més enllà de Capacitats. Pregunta si 
vol fer estudis, tenir dades, fer altres vies de comunicació amb les entitats, xarxes de 
treball, comunicacions més ràpides... Quin és l'objectiu per l'Ajuntament més enllà del 
programa Capacitats? 
 
La regidora davant la pregunta recorda que hi ha un reglament en el qual es descriu el 
perquè de la comissió art.28. Amb el temps la CMBPD anat agafant pes i personalitat 
que no tenia quan es va constituir i que és fruit de la feina feta per les entitats. 
La Montse Arroyo exposa que el seu plantejament com a regidora, és anar a més, però 
que hi ha un marc legal, amb reglament, i un encàrrec. 
Les entitats expressen que poder és un reglament antic i desfasat de les lleis i realitats 
que viuen les persones amb discapacitat. 
La regidora proposa fer arribar el reglament i que sigui analitzat per les entitats i si cal 
revisar-lo cal també parlar-ne amb serveis jurídics, ja que són qüestions legals i 
pressupostàries. 
Carme Garrido (Entretots) comenta que ha canviat tant la legislació, necessitats i 
mirades a la discapacitat en els últims anys que l'Administració local no està fent el que 
necessiten els col·lectius i les persones amb discapacitat. 
Descriu temes de transport públic, i situacions que s'han de resoldre i el programa 
Capacitat no és l'eina on es pugui fer. 
La Carme Carrasco (Pro Penedès) comenta que caldria saber des dels serveis jurídics com 
es pot fer aquesta actualització del reglament. També, suggereix que les entitats es 
trobin i revisin el reglament i les necessitats actuals des de les entitats. 
 
La Montse Arroyo comenta que en el seu encàrrec ha estat la dinamització d'actes de 
sensibilització i difusió, tot i amb la voluntat d'anar una mica més enllà. 
Cal assessorar-se bé del que suposa un canvi de reglaments. I també caldria saber que 
suposa una regidoria per la discapacitat... (finançament, objectius, competències, etc.). 
La Montse Arroyo manifesta que com a regidora, en aquest moment, no pot agafar el 
compromís de fer una regidoria de discapacitat, però al llarg del temps es pot anar fent 
camí i veure que es pot millorar el funcionament, sabent que les entitats són el motor 
de canvi. 
La regidora expressa l'agraïment a la feina feta per la comissió i recordar que des de la 
regidoria d'igualtat continuarà facilitant espais i trobades de les entitats de la Comissió 
per avançar. I recorda que està supeditada a un reglament, a les subvencions que reben 
les entitats d'altres serveis de l'Ajuntament i a l'encàrrec institucional de fer 
sensibilització del col·lectiu de persones amb discapacitat. 
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Eva Bagan (Entrem) comenta que després de tot el temps recorregut per la comissió, 
poder el pas endavant és fer un salt i veure que l'àmbit de la comissió ha de començar a 
ser un treball transversal des de l'Ajuntament. Les entitats tenen les tasques del dia a 
dia de la mateixa organització i a més crear activitats de sensibilització. 
Proposa que poder cal parar de fer i treballar més les necessitats de la comissió. 
La Montse Arroyo comenta de reflexionar sobre organitzar o no el programa Capacitats 
o només fer una celebració del dia internacional de les persones amb discapacitat. 
La Laura Pares (Univers Penedès) expressa que Capacitats és una programa que té molta 
incidència i fa un treball de sensibilització ciutadana en infant, joves i adults, i que una 
celebració puntual no faria el mateix impacte. 
La regidora comenta que l'organització de capacitats o d'altres formes de sensibilització 
són decisions de les entitats de la Comissió i que l'Ajuntament només té la tasca de donar 
suport. 
S'expressen diferents persones sobre la necessitat i viabilitat  de fer una regidoria pròpia 
de l'àmbit de la discapacitat. 
La Rosa Esteban, comenta que la Comissió penja econòmicament i jurídicament del 
Consell Municipal de Serveis socials. 
La Laura Pares (Univers Penedès) suggereix que es podria fer una proposta d'actuació 
de tot un any a l'Ajuntament. 
 
La regidora explica que cal tenir present tot l'entramat administratiu i jurídic que suposa 
canvis de reglaments i de regidories, possiblement, es necessitarà fer un informe, 
portar-ho a les comissions informatives, que aquestes les aprovi i portar-ho al Ple 
Municipal. 
La Carme Garrido (Entretots) ofereix la possibilitat que la Federació ECOM pugui fer un 
assessorament a les entitats de la Comissió en temes com el de reglament, de canvis de 
regidories, de temes econòmics i de drets... 
La Montse Arroyo, la Rosa Esteban i la Gemma Sadurní (L'Espiga) coincideixen que la 
diagnosi i Anàlisi de les necessitats de les persones amb discapacitat des d'una 
perspectiva feminista de Vilafranca del Penedès, està donant una visibilització de la 
CMBPD més enllà de la sensibilització local. 
La Carme Garrido exposa les diferents necessitats que viu el col·lectiu de persones amb 
discapacitat i entre elles la necessitat de fer un Pla d'accessibilitat a la ciutat. La Comissió 
necessita més competències en temes de drets i complir les noves lleis. 
 
La Rosa Esteban, exposa que les activitats de sensibilització del catàleg a les escoles de 
primària cada vegada són més nombroses. Tant les que se sol·liciten a les entitats com 
a l'escola Municipal Arsenal, creu que només pot ser fruit de la feina d'anys de 
sensibilització que s'ha fet per les dues bandes. 
La Carme Garrido proposa que cal demanar a l'Ajuntament un Pla Transversal com té la 
regidoria d'Igualtat, perquè tots els serveis Municipals (Cultura, esport, Urbanisme, 
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etc.), facin les accions necessàries per fer possible els drets de les persones amb 
discapacitat. La proposta necessita un pressupost propi per fer-ho possible. 
Per concloure el tema, la regidora resumeix que a partir d'ara s'obre un període per 
l'assessorament dels temes parlats i donar a la comissió un camí de millora. 
La Montse Arroyo agraeix la participació de totes i s'acomiada perquè ha de marxar per 
qüestions d'agenda. 
 

La reunió continua per tractar la resta de temes de l'ordre del dia. 
 

Continuant amb el tema del reglament, la Rosa Esteban mostra que entre els articles hi 
ha el que fa referència al nomenament de les entitats: 
 

3. La Comissió Municipal pel benestar de les Persones amb Discapacitat es renova 
conjuntament amb la corporació municipal. Per tant, s'ha de nomenar novament 
a l'inici de cada mandat municipal. 
 

S'enviarà un correu a les entitats explicant el procediment de com es fa el nomenament. 
També s'enviarà el reglament de la CMBPD. 
 

Les entitats veuen la necessitat d'analitzar i debatre les competències de la CMBPD. 
S'enceta el tema de la diagnosi i es fa un repàs breu d'alguns punts que s'expressen en 
la presentació de l'informe: 
"Tensions entre l'encaix d'un model d'atenció especialitzada per a les persones amb 
discapacitat i un model transversal i inclusiu, poc desenvolupat encara en les estructures 
i serveis destinats a tota la ciutadania al territori 
La percepció majoritària és que la responsabilitat principal de satisfer les necessitats de 
les persones amb discapacitat i les seves famílies recau a aquestes entitats; Demanda de 
major corresponsabilitat per part de les administracions de forma que es treballi 
transversalment i des d'una mirada interseccional per satisfer les diverses necessitats 
des de tots els serveis..." 
És un estudi més qualitatiu que quantitatiu i analitza un a un els eixos plantejats a l'inici 
de l'estudi: Benestar i percepció de qualitat de vida, salut, Educació, Habitatge, 
Ocupació, Esport, Participació social Cultura, violències masclistes.... 
En el futur es podria fer estudis més quantitatius a l'àmbit local sobre la diversitat 
funcional. En aquest moment les dades comparatives són a escala de Catalunya. 
Hi ha una manca de temps per presentar el resum de la Diagnosi, per tant, s'enviarà per 
correu. 
El març de l'any vinent vindrà l'exposició fotogràfica Dones Diverses sobre les múltiples 
discriminacions que pateixen les dones amb discapacitat, realitzada per ECOM. 
Dins el tema de programació de Capacitats es podria pensar a fer alguna activitat 
relacionada amb els Drets sexuals i discapacitat. La Comissió podria valorar en la 
pròxima trobada si cal fer alguna activitat de sensibilitat. 
La Júlia Berezo (Mas Albornà) proposa que des de Mas Albornà, i sense cost, es podria 
fer una xerrada sobre el dol i els sentiments de pèrdua que va tenir molt bona acollida 
entre les famílies. 
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Del tema activitats del catàleg de primària és repassant les escoles que han demanat 
tallers. 
 
Organització Exposició Capacitats 2023 al fòrum Berger. 
- Tema Cartell per les Capacitats: La Rosa mostra la proposta del cartell realitzada pel 
Servei de Comunicació i es tria el que té menys colors. Hi ha consens i es tira endavant. 
- El Vídeo: Cada entitat ha de fer el seu tros. L'edició del vídeo la farà un usuari 
d'Entretots. 
- Les imatges: cada entitat ha de triar la seva imatge perquè Imagiart pugui passar-la a 
cartó ploma 
- Les frases que han de posar-se a l'exposició cal també enviar-les a Imagiart. 
- La Dolors d'Autisme amb futur, intentarà trobar ordinadors per l'exposició. 
Hi ha tanta feina per fer que es diu de trobar-nos la primera setmana d'octubre. 
Via WhatsApp es concretarà dia, hora i lloc. Es dona per finalitzada la reunió 
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